Proposition de travail
Bénévolat

L’Association ITINERANCE, basée à Ouagadougou, secteur 28, vous fait une proposition de travail basée sur du bénévolat durant une (1) année renouvelable.

Il est important de noter que l’Association ITINERANCE est une jeune association (2 ans d’exercice sur le terrain) et ne bénéficiant pas de subventions ni d’aide d’aucune sorte. Tout se fait sur la base du volontariat en vue de la bonne marche de l’association et du projet initié au bénéfice de la population locale et rurale de Yacouta et des 11villages participants.

Les missions qui vous seront confiées iront de janvier 2008 à janvier 2010, dans la localité de Dori, ville située à 12 kms de la zone d’intervention du projet T.E.A.S (Tourisme Ecovillage d’Accueil Solidaire).

Ces missions sont :

· prendre le poste de coordination du projet,

· élaborer un plan d’actions stratégiques de dynamisation du projet dans la localité par la création d’activités et programmes visant la participation des bénéficiaires,

· respecter le règlement et le fonctionnement du projet émis par l’association,

· représenter le projet et défendre les idées du projet face aux partenaires, associations locales, ONG, administration gouvernementale (à Dori comme à Ouagadougou),

· faire des propositions de partenariat avec les acteurs du développement durable, et développer un esprit de dialogue,
· assurer le bon fonctionnement du projet et des activités participatives mises en place par l’association,

· initier des séances de travail et d’information au grand public sur l’avancée du projet et ses objectifs.

L’Association ITINERANCE et son bureau exécutif vous soutiendront, en vous hébergent  lors de l’exercice de votre mission, en fonction de ses moyens et de sa maîtrise du terrain.

Nous ne pouvons pas vous payer la nourriture ou vous verse un salaire, ou quoi que ce soit d’autre hormis l’hébergement que nous vous garantissons.

Si vous êtes en accord avec ces missions qui vous seront confiées, ce qui demande beaucoup d’engagement personnel (tant au plan financier que moral, intellectuel), nous serons très heureux de vous compter parmi nous, acteurs d’un développement économique durable de nos populations rurales du Burkina Faso.
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