EVEREST Isolation
La performance énergétique, économique et responsable
Nos engagements pour un développement durable :

· pour les relations commerciales avec nos clients :


· notre volonté de réduire le prix au m2 de l’isolation pour que le confort soit accessible à tous en faisant bénéficier nos clients des aides liées aux normes thermiques élaborées par le Grenelle de l’Environnement …

· un large choix de produits pour l’isolation en direct des fabricants : de la laine de roche ou de verre pour les 1ers prix aux éco-matériaux à base de produits naturels les plus efficaces : cellulose, bois, chanvre …

· une réponse personnalisée aux demandes les plus exigeantes avec des conditions de règlement sur mesure : prêt à taux zéro, rachat de certificats d’économie d’énergie, crédit d’impôt, aide du Conseil Général …

· pour réduire au maximum nos impacts sur l’environnement :

· pour sensibiliser nos clients, nous leur présentons la réglementation thermique en vigueur pour leur bâtiment et les orientons vers des produits naturels, éco-matériaux recyclés, qui réduisent l’empreinte écologique et l’impact environnemental de l’isolation.

· pour nos travaux de pose, nous veillons à optimiser le transport des matériaux en regroupant 3 à 6 chantiers différents par camion, faisant ainsi baisser nos consommations d’énergies fossiles. 
· pour préserver nos ressources, nous veillons à limiter, trier et recycler tous nos déchets de chantier.

· pour contribuer à former et transmettre aux jeunes générations :


· nous investissons dans la formation de nos collaborateurs pour accroître leur niveau de compétence, leur maîtrise des règles de sécurité et l’utilisation des Equipements de Protection Individuelle
· nous veillons à innover, actualiser notre savoir-faire et améliorer en permanence nos pratiques en participant notamment aux groupes de travail du Syndicat National de l’Isolation

· nous partageons un esprit d’entreprise exigeant, vis-à-vis des jeunes comme des plus fidèles de nos collaborateurs, pour que notre qualité de service soit pour nos clients une garantie de satisfaction durable.

· pour un engagement local en faveur de l’habitat éco-responsable pour tous :


· Eco-artisans, nous avons un rôle important à jouer auprès des particuliers, collectivités et promoteurs immobiliers pour améliorer la performance énergétique des bâtiments sur notre territoire, réduire la consommation d’énergie de ses habitants grâce à l’isolation et  l’impact environnemental grâce aux matériaux recyclés, tout en améliorant le confort du plus grand nombre à des prix abordables pour tous.
