Logo Alain Julien B …

Votre Prestataire d’entretien participe au développement durable

Nos engagements :

· Au niveau économique :


· un excellent rapport Qualité Prix !

· une tarification adaptée à vos besoins de propreté

· un large choix de produits et matériels pour tous les usages …

· Au niveau environnemental :

· nous utilisons prioritairement des détergents biodégradables, produits écologiques, plantes dépuratives et matériels de qualité, qui réduisent au maximum les impacts sur l’environnement.

· nous veillons à trier et recycler tous nos déchets et pouvons également vous aider à réduire vos consommations de ressources naturelles pour remplir vos obligations d’éco-responsabilité.

· nous vous conseillons dans l’achat responsable de produits et matériels éco-certifiés ou éco-labelisés pour améliorer l’environnement de travail, notamment la qualité de l’air intérieur.

· Au niveau social :


· nous participons directement à la Qualité de Vie Partagée par tous les collaborateurs des entreprises dans lesquelles nous intervenons en veillant à conjuguer propreté des lieux et bien-être au travail.
· nous veillons à actualiser notre savoir-faire et améliorer en permanence nos pratiques en suivant les recommandations de la Charte des entreprises de la propreté en matière de Développement Durable.
· nous cultivons un esprit de convivialité, attentif aux jeunes comme aux plus fidèles de vos collaborateurs, pour que notre prestation avec le sourire soit pour vous une marque réelle d’attention et de respect.
· Au niveau local :


· nous accordons une attention particulière à la dynamique économique territoriale en privilégiant des acteurs locaux, pour nous fournir comme pour réaliser nos prestations.

· nous participons activement au réseau associatif local pour sensibiliser les habitants du département à l’importance de préserver le bien commun : protection du patrimoine, économie de ressources naturelles et réduction de l’empreinte écologique.
· nous sommes engagés dans le dispositif pionnier Orientedd84, ; piloté par la Chambre de Métiers et de l’Artisanat, qui vise à orienter les entreprises artisanales vers un développement durable en Vaucluse.
